Разработка занятия.
Тема: Роспись готового изделия с элементами орнамента дымковской игрушки.
Цель: Познакомить учащихся с творчеством росписи народной Дымковской  глиняной игрушки.
Задачи:
· сформировать понятие о традиционной росписи Дымковской игрушки; 
· развивать мелкую моторику руки, глазомер, аналитическое мышление, образное воображение, художественный вкус;
· формировать навыки в создании единства формы и декора игрушки, композиции и ритма цветовых пятен и элементов;
· формировать отзывчивость на красоту росписи народных игрушек; воспитывать интерес и любовь к народным промыслам своей страны.
Задание: декоративно оформить выполненную на предыдущем уроке фигуру народной дымковской игрушки, сохраняя традиции промысла.
Материалы:
1. для учащихся: гуашь, кисти, баночка с водой, тряпочка, альбомные листы, вылепленные фигуры.
2. для учителя: мультимедиа проектор, экран, таблицы с образцами росписи, компьютерная презентация.
Зрительный ряд: иллюстрации народных глиняных игрушек, таблицы с элементами росписи.
Музыкальный ряд: русская народная музыка.
Аннотация:
Данное занятие – второе из раздела «Народная игрушка». Всего на этот раздел отведено 4 занятия.
План занятия:
1. Организационный момент.(3 мин)
2. Актуализация опорных знаний.(7 мин)
3. Формирование новых знаний.(15 мин)
4. Практическая деятельность 1.(20 мин)
5. Перерыв.(10 мин)
6. Практическая деятельность 2.(30 мин)
7. Выставка работ, их анализ с детьми.(10 мин)
8.  Рефлексия. (5 мин)
Ход  занятия.
	Этап занятия
	Виды деятельности учащихся
	Деятельность педагога
	Ожидаемые результаты выполнения заданий
	Схемы, таблицы, слайды

	1.Организационный момент:  (3 мин)


	Прозвенел звонок для нас,
Мы зашли тихонько в класс.
Встали все у парт красиво
Поздоровались учтиво.
Тихо сели. Спинки прямо
Вижу группа хоть куда
Занятие начнем тогда.
	Здравствуйте ребята,  я  рада приветствовать вас сегодня на занятии.  Я вижу, что все к нему готовы, у всех имеются необходимые  принадлежности для работы и дежурные постарались. Молодцы. Пусть сегодняшнее занятие принесет нам радость общения и наполнит наши сердца теплыми и добрыми чувствами. 
	Проверка готовности к уроку. Эмоциональный настрой на урок
	Слайд со словами на эмоциональный настрой на занятие.

	2.Актуализация опорных знаний (7 мин)

	




 Фронтальная работа учащиеся дополняют фразу в предложении


















По мотивам росписи учащиеся определяют промысел народной игрушки.







Работа дома
	Ребята, а давайте с вами вспомним, что мы изучили на прошлом занятии, чему научились. Давайте поиграем в игру «Дополни  фразу».  Я буду начинать предложение, а вы его закончите.
1. Как появилась первая глиняная игрушка? 
2. Профессия человека, изготавливающего  игрушки ?
3. Родина Дымковской игрушки?
4. Почему же назвали слободу Дымково, а игрушки Дымковские?
5. Что вам говорит имя Анны Афанасьевны Мезриной?
6. Какой праздник и когда устраивали в городе Кирове, где главным атрибутом становилась игрушка? 
 Из предложенных вариантов ответов выбери  2: 
В глубокой древности глиняные игрушки  создавали  для
   а) для забавы;
   б) в качестве оберегов;
   в) для продажи;
   г)  для проведения обрядов; 
    д) для украшения интерьера дома.
 А сейчас посмотрите на экран и определите, к какому  художественному  промыслу можно отнести данные  игрушки.
 Кто может определить промысел №1.
Почему ты так считаешь? 
№2…………
№3…………..
 Хорошо ребята, молодцы,  знаете об  игрушечном промысле и работы у вас замечательные получились на прошлом занятии. А кто дома смог узнать, ЧТО ТАКОЕ ПРОМЫСЕЛ? Правильно, это мелкое ремесленное производство, средство заработка и благополучия. Может, вы в будущем тоже освоите какой-то промысел, научитесь что-то хорошо изготавливать. Ведь это труд и он заслуживает только похвалы, награды и восхищения.                                                        
	Повторение отличительных особенностей народной игрушки.





















Умеют различать народные промыслы по виду декоративной росписи





Знают, что такое ПРОМЫСЕЛ
	Слайд  с заданием 
























Слайд с изображением  народных игрушек: каргопольской, дымковской, филимоновской.







	3.Формирование новых знаний (15 мин)
















































4.Практическая деятельность 1. (20 мин)










































5. Перерыв (10 мин)


6.Практическая деятельность 2.(30 мин)











































Физкультминутка.


















7.Выставка работ (10 мин)











8.Рефлексия (5 мин)
	





Работа в группах.
Рассматривание игрушки. Одна группа ребят рассматривают знаки орнамента на филимоновских игрушках. Другая группа ребят, рассматривают знаки орнамента на каргопольских игрушеках. Третья группа ребят, рассматривают знаки орнамента дымковских игрушек. (Обсуждение в группах, ответы детей).













































Выполняют элементы Дымковской росписи по образцу.
- упражнение проводить тонкие сплошные линии (длинные и параллельные) кистью № 1-3.
- упражнение  рисовать кистью всевозможные сеточки: прямоугольные, косые, ромбовидные.
-  после освоения “сеточки” дети вводят в композицию “точки”.
- проведение тонких сплошных волнообразных линий. 












Игра



Фронтальная работа учащиеся отвечают на вопросы.













Самостоятельно выполняют роспись шаблона, соблюдая традиции промысла. 







   





Что получилось, что не получилось, почему? 











( дети говорят слова вместе с педагогом и выполняют движения)


Самостоятельно выполняют роспись готового изделия, соблюдая традиции промысла. 









По окончании работы дети выставляют их на общее обозрение, анализируют чем отличаются дымковские индюки друг от друга.







На плакате с дымковской игрушкой дети рисуют смайлики.

	 Каким орнаментом украшалась каждая из этих игрушек, каковы основные цвета, используемые в росписи – вот проблемы, которые мы с вами сегодня должны решить. А поможет нам решить эти проблемы  сами игрушки.
Ребята перед вами народные игрушки рассмотрите их пожалуйста и выделите отличительные особенностей  росписи народных глиняных игрушек
Дополнение ответа детей:
1. Филимоновская игрушка 
Орнамент росписи филимоновских игрушек простой: чередующиеся полоски, точки, круги, овалы, звездочки, треугольники. Детали росписи можно расшифровать: круг - это солнце, треугольник - это земля, елочки и ростки - символ растительности и жизни. Простой и легкий узор хорошо сочетается с изящными, вытянутыми формами свистульки. Все узоры напоминают нам о связях человека и природы.
Любимые цвета филимоновской игрушки – интенсивный красный и малиновый. Они горят еще ярче от соседства темно-синего и зеленого.
2. Каргопольская игрушка 
Роспись каргопольской игрушки очень выразительна и проста. Традиционный набор элементов и цветов данного промысла сохраняет прочную связь с древними мотивами. Символы солнца – большие огненные круги, кресты, кольца, мотивы зерен, хлебных колосьев и веточек растений. Все эти элементы изображены в естественных тонах, приближенных к натуральным природным оттенкам.
3. Дымковская игрушка 
Дымковскую игрушку, покоряющую своей простотой и незамысловатостью образа, нельзя спутать с другими лепными народными игрушками благодаря ее колориту. Это, прежде всего, снежной белизны фон, по которому написан простой узор геометрического характера: кружки, точки, полоски. В декоре преобладают насыщенные цвета: красно-алый, малиновый, синий, золотисто-желтый, фиолетовый, особенно празднично сияющие на белом фоне игрушек.

А какую игрушку мы лепили с вами на прошлом занятии? 
Кажется, что в облике дымковской игрушки невольно находит отражение природа тех мест, где родились эти удивительные произведения искусства. Невольно представляешь заснеженные сугробы, белизну которых подчеркивают яркие цвета. 
Если внимательно присмотреться к глиняным фигуркам птиц, зверей, людей, можно увидеть, как экономно и продуманно использует мастер выразительные средства орнамента, чтобы рассказать о красоте оперения птиц, нарядной одежде барынь.
Но чтобы приступить к росписи нам с вами нужно потренироваться выполнять элементы дымковского узора.
Показ техники рисования узора, дети повторяют. Выполнение упражнения сопровождается рассказом.
Художественный элемент точка создает ажурность в орнаменте. Народный мастер деревянный конец кисти аккуратно затачивает и рисует им “точки”. У мастера художника иногда можно обнаружить несколько таких палочек с разным диаметром, поэтому точки на росписи получаются аккуратными и равной величины.
 Обратите внимание на расположение точки:
между кольцами;
на кольцах;
по краю колец.
Видите, как по-разному в узорах расположены элементы относительно друг друга.
- в ряд;
- в шахматном порядке;
- в клетке между линиями.
 Творческое задание: составить орнамент, включающий волнообразные полосы и ранее изученные элементы: прямые и наклонные линии, сеточки, точки. 

Прежде чем продолжить работу мы с вами отдохнём.
Перерыв игра (платочек)


Итак, начнем работу, но сначала я проверю не забыли ли вы за время отдыха, что мы сегодня узнали.
Какая характерная отличительная особенность у Дымковской игрушки?
(Дымковская игрушка – белоснежная. Перед тем как расписать Дымковскую игрушку, ее белили мелом, разведенным в молоке) 
Какие элементы геометрического орнамента использовали мастера?
(Круги, овалы, клетки, полоски, точки, линии); 
Какие цвета брали для росписи игрушек?
(Желтый, синий, красный, зеленый, белый (фон), черный). 
Последовательность выполнения работы.
Для того чтобы начать работу по росписи игрушки, необходимо: 
Взять рисунок-шаблон, с которым вы будете работать. Вспомните элементы узоров при росписи Дымковских игрушек и продумайте свой узор. Вначале распределите по поверхности игрушки цветовые пятна, сохранив, где это возможно, белую основу. Белый в сочетании с другими цветами придаст игрушке праздничную нарядность. Все мелкие детали росписи  выполняйте после того, как основные цветовые пятна уже будут найдены. Украшая игрушку декоративными элементами, ритмически выстраивая их, фантазируйте, но старайтесь делать роспись в традициях промысла.
По завершении шаблона-эскиза проходит оценка выполненной работы. 
 «Ребята давайте поставим выполненные эскизы на полочку у стены. Постараемся оценить у кого что получилось, а что не получилось». 
”Какой эскиз вы считаете наиболее удачным? Почему? Что можно сделать, чтобы эскиз стал еще лучше?” 
Теперь, когда мы с вами поняли где ошиблись  и как это исправить мы с вами продолжим. Но сначала передохнём.
 
Мы сначала будем хлопать
А потом мы будем топать
А сейчас мы повернемся
И все вместе улыбнемся!

Роспись изделия по эскизу.
  Выполнение первого этапа росписи - грунтовка. 
Роспись гуашью готового изделия по эскизу. 
Во время практической работы сделать целевые обходы:
1. контроль организации рабочего места;
2. контроль правильности выполнения приемов работы;
3. оказание помощи учащимся, испытывающим затруднения;
4. контроль объема и качества выполненной работы.
Молодцы ребята, славно потрудились. Проявили отличные навыки и знания. Замечательные из вас получились мастера дымковской игрушки! 
Волшебницам вятской, родной стороны большое спасибо сказать мы должны.
За то, что их руки не устают и сказочных кукол для всех создают.
Не зря говорят в народе:
“Умелец да рукоделец себе и другим людям радость приносит”
Оттого и любим мы народные игрушки, что столько в них доброты и веселья.
Глядишь, и улыбаться хочется. 
Вот и вы сейчас если вам понравилось занятие нарисуйте, пожалуйста, улыбающийся смайлик, а если не понравилось грустный или равнодушный.
	









Запоминание отличительных особенностей орнамента народных игрушек..





































Дымковскую игрушку  «индюк».













Освоение техники дымковской росписи 

































Повторение отличительных особенностей орнамента дымковской  игрушки










Создание художественного образа в предмете- шаблоне.














Понимание ошибок, самооценка.










Отдых




Создание готового изделия.




























	









Сопровождается показом презентации.
























































Элементы дымковского орнамента. 

































Таблица с элементами дымковской росписи




































































Слайд со словами на эмоциональное завершение занятие.












